

相关链接

成功得益于双重背景

一些研究谍报史的历史学家认为,科瓦利算得上20世纪最重要的间谍之一,而他的成功之处多少得益于其在美、苏两国生活的双重背景。

科瓦利于1913年出生于艾奥瓦州一个俄罗斯移民家庭,父母都是犹太人,他们生活的苏城犹太社区很庞大。

1932年美国经济萧条,科瓦利全家移民到苏联西伯利亚。科瓦利在1934年到莫斯科求学,就读门捷列夫化工大学,学业优秀。毕业后,科瓦利被克格勃看中,并接受严格系统的培训,在1940年前后被派往美国执行任务。

在同窗布卢姆看来,科瓦利与普通人没什么两样。“他棒球打得不错,”布卢姆回忆说,“他没有任何俄语口音,他英语流利,是美式英语,他的成绩无懈可击。”

在第二次世界大战结束后,美国情报机构识别出不少刺探原子弹技术的苏联间谍。但与科瓦利相比,那些暴露身份的间谍只算“初来乍到”。科瓦利不仅接受过克格勃的正规训练,还熟悉美国的风土人情,得以打入美国制造原子弹的项目之中。

普京11月2日授予科瓦利最高荣誉奖章,追认他为“俄罗斯联邦英雄”。俄罗斯政府发表的声明称赞,科瓦利“在执行任务时表现出勇气和英雄主义”。

盗取美核弹计划细节 帮助苏联发展原子弹 20世纪最重要的间谍科瓦利

真名作战

从1940年开始,科瓦利为苏联克格勃搜集情报,并在美国应征入伍,以真名展开谍报生涯。一开始,科瓦利以德尔马尔为代号工作,搜集有关新式毒素的消息,为苏联制造化学武器提供情报。

在克格勃官员授意下,科瓦利以真名参军。入伍后,他得到好评,1943年被派往纽约城市大学接受战时特别培训,学习电机工程。

当时城市大学有“穷人的哈佛”之称,校园里有不少政治辩论,科瓦利从不参加任何有关苏联的讨论。他当年的同窗布卢姆说:“他从不讨论政治,从没提到苏联。”布卢姆如今是劳伦斯-利弗莫尔国家实验所的资深物理学家。

另外一名同学克拉米什回忆,科瓦利与大家一起住在学校对面的孤儿院,他自称是孤儿。克拉米什后来与科瓦利一起为美国制造原子弹的项目工作,是一名退休物理学家。

接近情报

科瓦利接受培训时,美国制造原子弹的“曼哈顿计划”刚起步。由于人手短缺,这项秘密计划从美军中大量招募熟练的技术人员,科瓦利因此一步步接近情报。

1944年,科瓦利与同学克拉米什一起前往奥克里季,那里是制造原子弹燃料的工业重地。

据克拉米什回忆,科瓦利“被分派负责健康安全”,日常工作之一是驾车前往各车间,确认没有意外辐射威胁工作者健康,因此能出入大部分生产设施地。“他能接触所有东

苏联前特工乔治·科瓦利(见左图)在美国身份掩护下,打入美国制造原子弹的“曼哈顿计划”,为苏联后来成功研制原子弹立下汗马功劳。他因此被誉为20世纪最重要的间谍之一。

虽然科瓦利已去世一年多,俄罗斯总统普京11月2日授予他俄最高荣誉奖章,追认他为“俄罗斯联邦英雄”,令这位神秘人物的生前传奇再次引人关注。



由于科瓦利已经逝世,俄罗斯国防部长代替他接受了普京授予的最高荣誉奖章



西,”克拉米什说,“他自己有一辆吉普车,而我们中很少有人有车。”

奥克里季官方发言人说,科瓦利的工作范围在1945年6月已扩大,包括一些绝密车间,这些车间负责精炼钚210。这种放射性物质被用于引发原子弹爆炸的连锁反应。

美国在1945年试爆第一枚原子弹,苏联1949年成功试爆第一枚原子弹,美国对苏联能在如此短时间内打破自己的技术垄断感到吃惊。

评价极高

在1940年至1948年期间,科瓦利一直为苏联情报部门工作,但

他的经历至今尚未全部公开。

在俄罗斯政府的声明中,科瓦利是成功渗透美国原子弹制造计划的“唯一一名苏联情报官员”。他的工作“帮助苏联极大地提前了发展自己原子弹的时间”。

几十年来,不少历史学家、科学家、美国情报官员和科瓦利的好友争相讲述他的故事。这些人描述的科瓦利爱好体育、招人喜欢,在技术研究领域独有天赋。

克拉米什至今不能相信,科瓦利是隐藏在身边的克格勃间谍。在克拉米什记忆中,科瓦利“非常友善,富有同情心,而且很聪明。”克拉

米什说,“他从不做家庭作业。”

在20世纪50年代初,美国情报机构识破科瓦利的间谍身份。克拉米什曾因此接受联邦调查局问话。“我很吃惊,”他回忆说,“我没想到乔治(科瓦利)会这样。”

美国没有公布科瓦利的间谍身份。研究早期原子弹制造的美国作家诺里斯说:“如果承认发生泄密,美国政府将处于非常尴尬的境地。”

成功脱身

美国情报机构识破科瓦利的间谍身份时,他已成功脱身,回到苏联。

据俄媒体报道,二战后,美国情报机构对科瓦利的身份起了疑心,科瓦利因此逃离美国。回到苏联后,科瓦利在门捷列夫化工大学学习,获得博士学位。毕业后,他执教多年。科瓦利终身爱好体育,是个狂热的足球迷。年事渐高时,他还经常到球场观看足球比赛。

直到2002年,科瓦利的谍报生涯才在俄罗斯公之于众。当年出版的《克格勃与原子弹》一书中提到科瓦利,不过用的是他曾经的代号。这本书称科瓦利是为数不多的几个“逃过反间谍机构网络”的特工,但对他本人其他方面着墨不多。

时至今日,科瓦利当年在美国从事谍报工作的细节依然不为人知。他以什么样的条件同意为克格勃搜集情报?他在美国境内如何将情报交给苏联?这些疑点随着科瓦利去世更难以澄清。

根据俄政府公开的材料,科瓦利于2006年1月31日在莫斯科去世,享年94岁。材料没有说明科瓦利的死因。

袁原

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 爆料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

三星 G608 分享感动 SAMSUNG Anycall 奥运全球移动电话合作伙伴

订东方早报 坐牛市直通车 180元 全年 东方早报 征订热线:8008208696 962288